

新华社记者

金秋的北京，盛会再开启。
“中国愿同各方一道，携手推进全球服务贸易开放创新合作，建设开放型世界经济，为构建人类命运共同体不断注入新动力。”9月10日，国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信，引发中外人士热烈反响。
“习近平主席的贺信宣示了中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动服务贸易

高质量发展的决心。”商务部服贸司司长孔德军表示，将深入学习贯彻习近平主席致服贸会贺信精神，主动扩大优质服务进口，全面实施跨境服务贸易负面清单，有序推进服务市场开放。着力提升服务出口国际竞争力，出台促进服务出口的政策措施；积极扩大入境消费，促进服务贸易和服务消费联动发展。深化拓展服务贸易国际合作，高质量办好服贸会等重大展会，为各国企业开展经贸合作提供更优质的国际公共产品。
习近平主席在贺信中指出：“当前，

世界经济格局深刻变化，全球发展挑战与机遇并存。”这一判断激发广泛共鸣。
在联合国贸易和发展会议副秘书长莫雷诺看来，当前服务业正在经历深刻的结构性变革，数字化极大地拓展了服务的可贸易性，带来更多发展机遇。“未来，我们将继续与中国紧密合作，共同推进全球服务贸易繁荣发展。”他说。
今年服贸会以“数智领航，服贸焕新”为主题，有近2000家企业线下参展，覆盖20多个服务贸易前30强国家和地区，国际化率超过20%。（下转2版）

习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日，国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。
习近平指出，当前，世界经济格局深刻

变化，全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外开放，积极对接国际高标准经贸规则，加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先

试，有序推进服务市场开放，推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道，携手推进全球服务贸易开放创新合作，建设开放型世界经济，为构建人类命运共同体不断注入新

动力。
2025年中国国际服务贸易交易会当日在北京开幕，主题为“数智领航，服贸焕新”，由商务部和北京市人民政府共同主办。

新华社记者
杨维汉 罗 沙 施雨岑

伟大胜利，铸就千秋丰碑，标注崭新起点。

2025年9月3日，和平的风，拂过每一寸英烈战斗过的土地。连日来，人们激动的心情久久不能平静。从白山黑水到太行深处，从黄土高原到南海之滨，亿万颗心团结在一起。80年前的那场伟大胜利，在滚滚岁月中回响，在永恒心跳中激荡，家与国、生命与山河、个人与民族、历史与现实紧紧相连。

铁流滚滚、战鹰呼啸，由1万余名官兵、80面战旗、数百台（套）地面装备和上百架飞机组成的45个方（梯）队在天安门前接受检阅；招待会中，中外嘉宾齐聚，为胜利与和平举杯；文艺晚会上，震撼人心的演出，将人们带回气壮山河的抗战岁月……

80年前的这场胜利，何以伟大？
习近平总书记鲜明指出：“中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”这一论断深刻揭示了艰苦卓绝抗战的历史启迪、时代内涵与世界意义。

这场胜利，是世界反法西斯战争东方主战场的胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的胜利，是中国人民的胜利，是世界人民的胜利。中国向世界发出了“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的正义之声。

铭刻不朽！“取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利”

9月3日上午，天安门城楼上这一温暖瞬间，感动无数国人——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会开始前，习近平总书记健步走向6位从战火中走来的抗战老战士老同志，微笑着俯下身，紧紧握住他们的手。

情深意重的握手，致敬可歌可泣的烽火岁月。“党和国家始终没有忘记我们！”百岁老人张广厚感慨道。礼炮齐鸣，告慰英烈；大典庄严，铭记历史。

习近平总书记字字铿锵，以大历史观阐明伟大胜利的丰富意涵——“在中国共产党领导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

这是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。
3日晚，北京人民大会堂。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》的舞台上，无数英雄的身影从时光中走来。

“天下不好走的路都归我们走来！”延安的那束光，冲破沉沉黑夜，照亮前行路。（下转2版）

伟大胜利 光耀千秋

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年纪念活动启示录（一）

今日看点

超九成受访大一新生明确大学是人生奋斗新起点
59.3%受访大一新生认为大学是个人发展探索期，需找准自身定位

详见4版

全球合作乘「数」而来

中青报·中青网记者 尹希宁
见习记者 马子倩

9月10日，2025年中国国际服务贸易交易会（以下简称“服贸会”）开幕。与往届相比，本届服贸会开幕当天亮点鲜明，多国与会嘉宾乘“数”而来。
商务部副部长盛秋平在不久前召开的新闻发布会上介绍，今年上半年，我国服务贸易进出口总额达3.9万亿元，同比增长8%，规模创历史新高。

扎实的数据背后，是日益凸显的服务贸易“中国活力”。记者在北京市石景山区首钢园看到，多个参展项目紧扣本届服贸会的主题“数智领航”：供应链及商务服务专题展内，申通快递AI视觉系统亮相，依托12万路摄像头，该系统每小时可识别800件异常包裹，分拣准确率高达99.97%；文旅服务专题展区内，歌剧《费加罗的婚礼》借助全球首个8K级超高清第二现场分发平台，实现剧场演出跨越山海的同步共赏；在多个专题展区内，人形机器人和机器狗持续吸睛，在真实场景内展示其技术能力……

摩根资产管理全球主席博文在开幕式致辞时感慨，在过去的30年里，他访问中国150多次，每一次都对中国的活力印象深刻。在他看来，服贸会正是中国发展的缩影。

“几个月前，我第二次以总理身份访问中国。”澳大利亚总理安托尼·阿尔巴尼斯在视频致辞中提到，访华期间，他与上海、北京、四川成都等地的企业互动，“中澳两地合作的力量是显而易见的”。

作为本届服贸会主宾国，澳大利亚组织近60家机构和企业参展。澳大利亚驻华大使吉福德说，在本届“服贸时间”里，希望参会嘉宾能够到澳大利亚馆道一声“good day（你好）”，这是澳大利亚经典的问候语。

近年来，国际化已成为服贸会的鲜明特色。据了解，本届服贸会期间，澳大利亚、德国、世界知识产权组织等85个国家和国际组织设展办会，其中25个国家和国际组织在主题展设展，参展国别覆盖五大洲。（下转2版）



9月10日，在江苏省扬州大学附属西桥幼儿园，小朋友亲吻老师。当日是教师节，各地举办庆祝活动，学生以多种形式表达祝福，感恩师恩。

孟德龙/摄（新华社发）

2025“希望工程·强国青年乡村体育教师”总结分享会举行

本报北京9月10日电（中青报·中青网记者徐丹阳）今年夏天，在全国青少年阳光体育大会上，我们康巴什区第四小学“蒙古马”跳绳队，代表内蒙古出战全国跳绳表演赛，战胜24支顶尖队伍获得桂冠……今天，在2025“希望工程·强国青年乡村体育教师”总结分享会上，内蒙古乡村体育教师朝鲁孟图亚的讲述，让现场观众心潮澎湃。

2025“希望工程·强国青年乡村体育教师”总结分享会由中国青少年发展基金会联合中国青年报社、安踏集团等单位共同开展。分享会上，“安踏茁壮成长公益计划”为“希望工程·强国青年乡村体育教师”所在县捐赠价值3000万元的装备包、体育课、运动场等体育资源。

来自全国各地的10名强国青年乡村体育教师代表，分享了各自扎根乡村、以体育人的事迹。他们当中，有的教师依托当地自然条件，把

冰雪运动引进校园，让孩子们在冰雪赛场上追逐梦想；有的教师退役不退志，积极争取资源，把更多优质体育设施和专业力量带进乡村；有的教师传承民族体育，带领孩子们走上更广阔的舞台，赢得世界的喝彩。

中国青少年发展基金会党委副书记张华，中国青年报社相关负责人，全国政协委员、国家体育总局运动医学研究所副所长厉彦虎，安踏集团企业社会责任高级总监任心照等出席分享会。

张华高度评价了“希望工程·强国青年乡村体育教师”寻访活动，他说，乡村体育教育的发展，离不开乡村体育老师的辛勤付出和无私奉献。他们以实际行动，为乡村孩子点亮了体育梦想的灯塔，诠释了教育的力量，践行了为中国式现代化挺膺担当的青春誓言。

任心照说，安踏集团作为一家具有高度社会责任感的企业，长期聚焦青少年体育公益。乡

村体育教育的发展，离不开一线教师的辛勤耕耘，支持乡村体育教师就是支持中国体育的未来。据了解，“安踏茁壮成长公益计划”长期聚焦青少年体育公益，投入超过13亿元，持续向农村地区捐赠安踏装备包、建设安踏运动场、开发专业有趣的安踏体育课，累计为超8000名乡村体育教师提供安踏体育课培训。

2025“希望工程·强国青年乡村体育教师”寻访活动于今年6月启动，经组织推荐、媒体寻访等形式，在全国范围内寻访到了一批乡村青年体育教师，最终确定了10名“希望工程·强国青年乡村体育教师”和40名“希望工程·强国青年乡村体育教师”提名人选。

该活动旨在发掘一批优秀的乡村体育教师，激发更多年轻人投身乡村体育教育事业，为其注入源源不断的新鲜血液。活动建立了长效机制，为乡村体育教师的成长提供更多支持，助力乡村体育教育事业蓬勃发展。

别让“烂梗”污了青少年语言

中青评论

杨鑫宇

近日，重庆一名初中班主任在社交媒体发布了一条以“抵制网络烂梗进校园”为主题的视频。视频中，该教师发现有学生用“唐人”一词嘲笑同学，经查阅后得知该词已演变为影射“唐宗综合征”的侮辱性用语，随即在班内严肃批评教育了使用该词的学生。

用“唐人”辱骂他人是否妥当？任何心智成熟、具备基本道德修养的人，

都能清晰判断这一行为不当。部分网民在网上出口成“脏”，仗着平台管理力度不足，别人又难以顺着网线找到自己，便突破底线在键盘上放纵。“烂梗”流行的时间长了，甚至让一些人觉得没什么大不了。

更需警惕的是，这类“网络烂梗”的污染扩散到青少年的语言体系。未成年人的性格品性、价值观念、行为习惯尚在养成阶段，极易将自己身边的人、网上接触到的人作为学习参照。他们使用“唐人”等词语侮辱同学，很可能只是对“网络烂梗”的机械模仿，并没有意识到自身言行所蕴含的恶毒。

这种“无意识”恰恰是令人担忧之处。如果不能及时阻断其对未成年人的

负面影响，使其认识到此类言行错在哪里，很可能会给其成长埋下“暗雷”，对其道德观念的形成造成负面影响。

从这一角度看，重庆这名班主任的教育方法堪称及时有效。尽管她此前对“网络烂梗”了解不深，首次知晓“唐人”的侮辱性用法，但仍能一针见血地向学生指出该说法的问题所在，阐明为何不该说、不能说。

应当有所作为的，不仅是教育工作者，更包括互联网平台、监管机构以及所有日常参与网络互动的普通网民。平台需要更积极地识别、处置带有侮辱性的言论，对恶意传播者形成震慑；监管部门也应推动建立常态化机制，压缩“烂梗”滋生的土壤；至于每一个普通用户，更要在日常交往中自觉抵制、拒绝使用，把“文

明说话”作为最基本的网络修养。

当然，正如专家所言，青少年喜欢玩“梗”有其特殊心理需求，比如渴望获得认同、缓解压力等。家长和教师既要重视网络亚文化潜移默化的影响，适时帮助青少年提升思辨能力与网络素养，也要理解他们的心理动机。唯有在批评与理解、约束与关怀间找到平衡，才能让青少年发自内心认识到“烂梗”的不妥，进而自觉放弃使用。

网络语言塑造着网络环境的氛围，也影响着下一代的成长。抵制“烂梗”，既是净化优化网络环境的必要之举，也是守护青少年健康成长的重要行动。唯有让文明用语成为习惯、让尊重他人内化为自觉，互联网才能真正成为滋养青少年的沃土。



近日，国网山东邹平供电公司青年志愿者走进邹平市铝业社区幼儿园，为孩子们带来了一堂生动有趣的“安全用电、节约用电”主题课。青年志愿者结合小朋友的认知特点，精心准备了图文并茂的课件和互动小游戏，用专业与爱心为孩子们的安全用电保驾护航。

焦竹林/摄